

“柑橘+”开辟乡村振兴“绿色通道”

——清流镇龙井庙村集体经济发展见闻

在行动
乡村振兴见闻



查看柑橘长势

翠绿柑橘树齐人高、饱满幼果簇拥枝头，智能喷淋润绿幕，彩色步道绕园游……

历经5年搭骨立架、悉心呵护，清流镇龙井庙村集体经济——600亩柑橘林如今雏形具现。在全镇万亩柑橘产业中，龙井庙村的集体经济虽是“冰山一角”，却独树一帜。

“发展集体经济，要壮大本地产业，更要为产业长足发展探新路！”龙井庙村党支部书记况朝贵介绍，定下计划后，镇村两级同心合力，在村集体经济发展中锚定“柑橘+”持续发力，对业主引进模式、创意销售、先进种植技术示范等进行了有益探索。

5年间，龙井庙村先后引进两位业主成立重庆市珑景妙生态农业专业合作社、重庆沁恬水果种植专业合作社，分别以“年收益分红”“先保底分红再返租”两种方式，探索“村集体+业主+农户”合作模式，保障村民“保底土地租金+优先用工”收益稳步增长。

“分红方式虽不同，但相同的是‘业主有专攻’——村集体负责土地流转、基础设施投入等，业主全权负责柑橘日常管理，各司其责，各方利益联结，一起筑牢品牌、抱团共赢。”况朝贵欣喜表示，今年，村集体“柑橘+基地”初见成效，第一期200

余亩果园中的部分血橙首年挂果，产值至少达20万元，村集体可获益7万元。

果子还未成熟，更未入市销售，预算收益是否为时尚早？

“不早，果园实施创意销售，已有11万元预付款打入账户！”村民吴兴平家住果园旁，在此务农4年有余的他已是业主的得力助手，统筹工人管护果园，见证果园从无到有、从有变优。他口中的“创意销售”，于今年3月签约敲定。

今年年初，龙井庙村争取到区工商联的帮助，在万企兴万村行动大背景下，与荣商联合会的48个会员企业搭建起

为期1年的“果树认领”合作，以每棵88元、保底出果40斤（不足40斤的补足斤两，超出40斤的以成本价出售）的价格认领柑橘40亩。

“商会会员积极参与果树认领，一方面是为了助力产业振兴，巩固龙井庙村的市级脱贫村脱贫攻坚成果；另一方面，在广泛宣传、参与和带动中，推动该村‘柑橘+文旅’跑出‘加速度’。”荣商联合会会长单位、名扬灯饰广场负责人张秀君介绍。

龙井庙村的柑橘产业发展势头日渐强劲，还得益于“数字化”的运用。

原来，龙井庙村在村级集体经济发展资金的基础上，积极争取市级、区级有关脱贫攻坚衔接、设施设备改造等项目资金，于部分基地上率先示范建设水肥一体智能灌溉系统。14个立柱基地的大喷灌、3000多个隐藏在柑橘根部的小滴灌，可一键完成13人的浇水施肥工作，降本增效和引领作用明显。

此外，龙井庙村集体经济发展紧盯鲜果存储难、展销难、产业延伸难、融资难等“卡脖子”问题，未雨绸缪、主动求变，在“柑橘+工业”上打出系列组合拳：

争取镇级支持，在村内的“川渝交界”地打造黄桷滩现代农业产业园智能展示中心，以作为荣昌、内江、隆昌、资中等地柑橘种植户的技术交流学习、智慧信息收集、宣传销售等重要平台，助力荣昌唱好“双城记”；

建设冻库、智能分拣中心，保障柑橘错峰销售，提升产品价值，实现柑橘果品、果感筛选，商标贴牌，包装等全程智能化、现代化、自动化；

率先迈出二产之路，延长产业发展链条，首创“荣遇棠橙”血橙品牌，推出的100% NFC血橙果汁产品远销广东、福建等地，拓宽鲜果销售渠道的同时为村集体增加收益。

“当前，我们正接续植入科技力量，在集体经济柑橘林中率先示范建设800米智能轨道。未来，绕园而行的轨道小火车不仅是青山中的独特靓丽风景线，更是柑橘种植过程的运输小能手，推动清流‘一村一品’特色产业提档升级、降本增效。”况朝贵表示。

融媒体中心记者 蒋坤红 通讯员 张婷

昌元街道

代表面对面接待选民 实打实解决百姓诉求



本报讯(融媒体中心记者 廖国颖 通讯员 黄芳媛)近日，区人大昌元街道工委组织区人大代表，到桂花社区“人大代表之家”开展接待选民活动。

“我们小区房屋比较老旧，大家都盼着开展整体排危工作……”接待现场，选民们围绕老旧小区改造、物业管理、交通安全隐患等热点、难点问题提出意见建议。区人大代表一边听一边记，并结合工作职能职责，对选民提出的问题进行解答或

讨论，表示把选民的诉求和建议及时反馈到社区和街道，协调督促有关部门尽快予以答复和解决。

“群众的幸福感和获得感就是从一件件小事的办理或化解中增强起来的。我们帮助选民把问题反映上去，积极推动人大代表接待选民常态化、规范化、制度化，真实了解群众所想、所需、所盼，力争做到事事有答复、件件有落实。”昌元街道相关负责人表示。

据悉，今年以来，昌元街道定期组织代表接待，截至5月底累计接待选民100余人次，按照“八步工作法”收集整理选民意见及诉求40余件，其中现场答复20余件，转办交办17件，已办理完成12件。

直升镇

椒香四溢满枝头 村民采摘忙丰收

村民采摘忙丰收

本报讯(融媒体中心记者 吕华)当前正是花椒成熟的季节，在直升镇万宝村花椒基地，漫山遍野的花椒树上，青色的椒果挂满枝头，微风拂过，浓郁的椒香扑鼻而来。花椒树旁，20多名村民戴着手套、拿着剪刀，正忙着采摘花椒。

“村里发展花椒产业，我们既能流转土地收租金，又能在花椒基地打工挣钱，还能分红。”正忙着运输花椒的村民龙必清乐呵呵地说，她空闲时就在花椒基地务工，除了采收花椒，平常修枝、除草，都有活儿忙，光务工一项，一年就有七八千元收入。

直升镇万宝村党总支书记、村委会主任张正华介绍，花椒采摘从5月下旬开始，高峰期全村每

天有150余人务工。他表示，“今年花椒亩产500斤左右，而且价格较往年有所上涨，今年我们种了170亩花椒，预计收益50万元以上。”

乡村要振兴，产业要先行。近年来，直升镇把花椒产业作为群众致富增收的优势特色产业，通过集中连片流转土地，推动“村集体+农户+产业大户”发展模式，完善利益联结机制，带动群众稳定增收，为持续巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。目前，全镇已成立3个花椒专业合作社，入社社员达到500余人，共发展花椒种植1200余亩，今年预计总产值将超过600万元，带动村民增收360万元左右。

反诈宣传进校园

共筑师生防骗墙

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 江符春)近日，河包镇在该镇中心小学开展预防电信网络诈骗专题活动，辖区200余名教职工参加。

活动邀请区公安局反诈中心工作人员，以发生在我国的电信网络诈骗案例为切入点，通过以案释法的方式，就常见高发、易发多发的刷单、网络交友、“杀猪盘”、假冒网购客服等常见诈骗类型作详细讲解，提醒广大教职工不要随意下载安装来源不明软件，及时安装“国家反诈中心APP”。同时，转账汇款前要“四必问”，不贪图小便宜，学习各类防范知识，做到精准识骗，避免受骗。

“通过此次活



书香传爱润童心

近日，区妇联在安富街道通安村组织开展“书香传爱”阅读公益活动。在志愿者的带领下，家长和孩子共同阅读绘本、制作阅读海报，让孩子们在书香中收获成长的喜悦。

“活动旨在帮助家长学会高质量陪伴孩子，营造和谐家庭氛围，同时帮助孩子打开阅读的大门，唤起孩子的创造力、想象力。”区妇联相关负责人表示，接下来，将继续组织开展形式多样、内容新颖的阅读推广活动，让书香浸润家庭。

融媒体中心记者 杨丽丹 通讯员 蒋义 摄

凸显特色 提高质量

因地制宜发展乡村旅游

习近平总书记党的二十大报告中对全面推进乡村振兴作了全面部署，强调“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”。乡村有着丰富的旅游资源，依托乡村生态资源和文化资源发展起来的乡村旅游是乡村特色产业的重要组成部分。新时代新征程，我们要立足乡村特色资源，因地制宜发展乡村旅游，不断提高乡村旅游发展质量，让乡村旅游越来越红火，为全面推进乡村振兴增添动力。

坚持规划引领。因地制宜发展乡村旅游，要从乡村实际和旅游市场需求出发，坚持规划引领，优化乡村旅游区域整体布局。乡村旅游发展规划既要落实国土空间规划有关要求，切实严格保护耕地；又要符合当地实际，强化乡土风情、乡

居风貌和文化遗产，尊重村民发展意愿。积极探索以乡村旅游发展规划为引领的“多规合一”，逐步完善“全域旅游发展规划+实施方案+专项规划”规划体系。乡村旅游发展规划要注重优化乡村旅游区域整体布局，根据区域经济发展水平、资源禀赋和其他条件进行科学规划，有针对性地开发符合乡村实际和市场需求的旅游产品，支持具备条件的地区打造乡村旅游目的地，促进乡村旅游规模化、集群化发展。

完善基础设施。“食、住、行、游、购、娱”是旅游六要素，完善乡村旅游基础设施要从这六要素入手，提升硬件配套设施和服务水平。要按照“惠民生、补短板”要求，完善农村的水、电、路、网等基础设施，

大力实施人居环境整治。注重创意，建设好、设置好具有乡土、乡趣、乡愁特点的标识牌、导览图、服务中心、停车场、卫生间等旅游公共服务设施。发挥好智慧平台数据的作用，深入研究游客网上评价和投诉等信息，从中发现问题，有效分析评价乡村旅游发展的质量和效益，有的放矢解决好包括基础设施在内的问题，不断提高乡村旅游质量。

重视文化特色。乡村文化是乡村的重要特色，发展乡村旅游要推进农旅融合、文旅融合，打造符合市场需求的独具特色的乡村旅游产品。可以从乡村文化资源中选择一些具有代表性和吸引力的特色标识，比如，从有形的文物古迹、传统村落、民族村寨、传统建筑、农业遗迹、灌

溉工程遗产中找好“聚焦点”，从无形的地域特色文化、民族民间文化、优秀农耕文化、传统手工艺、优秀戏曲曲艺中找到“闪光点”，进而真正让那些能够代表乡村的特色文化凸显出来。要重视文化符号设计与营销，通过开发高市场识别度的符号化的旅游产品，让文化表达通过旅游产品体验传递给游客，打造特色鲜明的文化旅游精品。

推进产业融合。推动农村一二三产业融合发展是振兴乡村产业、提升农业竞争力、构筑乡村振兴物质基础的必然要求，是农业农村经济转型升级的重要抓手和有效途径。发展乡村旅游能够为农村一二三产业融合发展提供重要平台，延长农业产业链，有助于做好农产品深加工和乡村老旧房屋改造，也可以实现文化创意产业、乡村养老产业等在农村落地生根。一些地方因地制宜发展乡村旅游的实践证明，利用乡村旅游推进产业融合，能够把乡村产业发展的增值收益更多留给农民，拓宽农民增收致富渠道。

原载《人民日报》

双河街道

特邀畜牧专家上门 为养殖户“把脉问诊”

本报讯(融媒体中心记者 何文杰 通讯员 刘麟)近日，双河街道邀请市畜科院畜牧专家，前往辖区生猪养殖大户蒋开明家中，就生猪疫病防控进行技术指导。

当天，专家组一行查看了蒋开明家的圈舍卫生条件及消毒设施配备情况，并向他介绍动物疫病防护和科学防疫知识。随后，现场对猪只进行血液采样并送至实验室检测，科学评估免疫效果，排查疫病风险。

双河街道相关负责人介绍，采

血(采样)监测是为评定重大动物疫病防疫免疫密度和免疫质量是否达标的重要工作措施，同时，也是指导养殖场利用先进的检测方法精准掌握动物群体免疫抗体水平、预警疫病风险的科学技术手段。下一步，该街道将加强与市畜科院、国家生猪技术创新中心合作，持续加强动物疫病防控技术指导和宣传培训，织牢动物疫病防控网，保障“动物健康、生态健康、人类健康”，守护“产业产品安全、生态环境安全、公共卫生安全”。

清升镇

抗旱保电解民忧

赠送锦旗表谢意

本报讯(融媒体中心记者 赖家辉 通讯员 胡卿云)“感谢供电公司为民办实事，解决了我们社区今年栽秧用电灌溉的老大难问题！”近日，清升镇古佛山社区党总支书记刘伦伦带领群众，将一面印有“电力卫士保供电 抗旱时伸援手”的锦旗送到双河供电所，对供电所大力支持古佛山社区抗旱表达感谢。

原来，清升镇古佛山社区金龙湖水泵电力设施因年久失修无法投入使用，前段时间，恰逢播种和育苗

时节，急需排灌用水。市人大代表、古佛山社区党总支书记刘伦伦了解情况后，紧急联系双河供电所。双河供电所得知情况后，立即组织人员奔赴现场。经过抢修，供电设备恢复正常，古佛山社区6、7组300余户居民的播种和育苗工作得以顺利推进。

“锦旗的背后是客户对我们电力人用心服务和辛苦付出的肯定，在今后的的工作中，我们将继续履职尽责，为村民提供更优质的服务。”双河供电所负责人表示。

清江镇

法治宣传入人心

“典”燃学法热潮

本报讯(融媒体中心记者 张雪 通讯员 高敏)近日，清江镇敬老院来了一批特殊访客。该镇社区学校和镇司法所的工作人员化身法治宣传员，向老人面对面宣讲民法典相关知识，进一步激发老年群体遵法、敬法、学法、守法的热情。

“民法典被誉为‘社会生活的百科全书’，与大家日常生活息息相关……”当天，工作人员围绕民法典，通过发放宣传手册、法治宣传品，为老人讲解老年人权益保障、人民调解、婚姻家庭、法律援助等一系列与

老年人切身利益息息相关的法律问题，引导老人们在权益受到侵害时要正确运用法律武器维护自身合法权益，进一步提升大家的自我保护和意识及自我保护能力。

“举办本次活动，旨在弘扬中华民族尊老、爱老、助老的传统美德，同时，提升老年人的法治意识，保障老年人的合法权益。”该镇相关负责人表示，下一步，该镇还将通过“线上+线下”的宣传活动，增强广大群众的法律意识，为大家营造浓厚的办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治氛围。